
RIUNIONE ASSEMBLEA CONSORTILE
AMBITO DISTRETTUALE N. 3 – BRESCIA EST

Via Matteotti 9 Castenedolo  Tel (030) 2794095 - Fax (030) 2595155 - E-mail: info@pdzbsest.it
Seduta n. 9– Verbale n. 9 del 20/9/2018

L’anno 2018, il giorno giovedì 20 del mese di Settembre, alle ore 17,30 si è riunita, presso la sala
Polivalente del Comune di Castenedolo - Via Matteotti, 9 Castenedolo - l’Assemblea dell’Azienda
Speciale Consortile per i Servizi alla Persona, congiuntamente all’Assemblea dei Sindaci
dell’Ambito distrettuale n. 3 Brescia Est, prevista dall’art. 12.2 dell’accordo di programma per
l’attuazione  del  Piano  di  Zona  dell’Ambito  distrettuale  n.  3  Brescia  Est,  regolarmente  convocate
dalla Presidente, Sig.ra Alessandra Romagnoli, per la trattazione del seguente ordine del giorno:

1. Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente;
2. FSR 2018: approvazione criteri di ripartizione del fondo e bando di avviso;
3. Approvazione bando per l’accreditamento di soggetti per la collaborazione a progetti inerenti
      l’inclusione sociale;
4. Ristorazione scolastica e domiciliare in forma associata per gli anni 2019/2023: definizione

finale;
5. SAP: aggiornamenti ed eventuali deliberazioni conseguenti;
6. Risultati verifica gare: deliberazione in merito al rinnovo triennale;
7. Approvazione Bando Dopo di Noi fondi residui 2016 e fondi 2017;
8. Varie ed eventuali.

Sono presenti i seguenti rappresentanti delle Amministrazioni comunali:

COMUNE SINDACO ASSESSORE

Azzano Mella Angela Pizzamiglio

Borgosatollo Giacomo Marniga

Botticino Annamaria Lonati

Capriano del Colle Edoardo Spagnoli

Castenedolo Emilio Scaroni

Flero Pietro Alberti

Mazzano Alessandra Romagnoli

Montirone Massimo Stanga

Nuvolento Stefano Tonni

Nuvolera Daniela Piccinelli

Poncarale Antonio Zampedri

Rezzato Silvana Archetti

S. Zeno Naviglio Marco Ferretti

Comuni dell’Ambito 13 – Comuni rappresentati: 13



Sono inoltre presenti:

1. Dott ssa Carla Ferrari Aggradi, Presidente del Consiglio di Amministrazione
2. Dott. Linetti Angelo,  Direttore dell’Azienda Speciale Consortile

Presiede la seduta la Presidente Alessandra Romagnoli che dà mandato al Direttore di verbalizzare
l’incontro.

1. Lettura e approvazione dei verbali delle sedute precedenti

Il verbale della precedente riunione, già fatto pervenire, viene approvato senza richieste di
modifiche o integrazioni.

2. FSR 2018: approvazione criteri di ripartizione del fondo e bando di avviso

Il Direttore illustra i criteri di ripartizione del Fondo Sociale Regionale 2018 e il relativo avviso,
predisposti per l’approvazione in Assemblea dei Sindaci e allegati come parte integrante e
sostanziale al presente verbale. Alcuni criteri sono stati approvati dalla Conferenza dei Sindaci e
dovranno essere ratificati, unitamente a quelli specifici di Ambito. Il Direttore ricorda che per
l’anno 2018 le  risorse del FSR relative al nostro Ambito ammontano ad € 437.746,05. Quest’anno
si propone di finanziare altre due unità d’offerta: gli appartamenti protetti e i centri diurni. Si
discute relativamente alle modalità di finanziamento di queste due nuove tipologie d’offerta e si
stabiliscono le seguenti modalità:

- appartamenti protetti: si finanzieranno i residenti dei comuni dell’Ambito 3 e si calcolerà il
contributo pari ad € 100 mensili sulla base delle presenze del 2017 e si finanzieranno gli utenti in
struttura nel 2018 per il periodo di effettiva permanenza;

- centri diurni anziani: si finanzierà il 10% della spesa sostenuta per il personale regolarmente
assunto. Dopo breve discussione:

I rappresentanti delle Amministrazioni comunali presenti,
all’unanimità dei voti espressi per alzata di mano;

DELIBERANO
(delibera n. 24/2018)

1. Di approvare i criteri relativi al FSR 2018, allegati come parte integrante e sostanziale al
presente verbale.

2. Di approvare l’avviso per il FSR 2018 allegato come parte integrante e sostanziale al
presente verbale.

3. Approvazione bando per l’accreditamento di soggetti per la collaborazione a progetti
inerenti l’inclusione sociale

Il Direttore illustra l’avviso relativo alla manifestazione di interesse per collaborazioni con
l’Azienda su progetti inerenti l’inclusione sociale, già fatto pervenire e allegato come parte
integrante e sostanziale al presente verbale. Dopo un breve confronto



I rappresentanti delle Amministrazioni comunali presenti,
all’unanimità dei voti espressi per alzata di mano;

DELIBERANO
(delibera n. 25/2018)

Di approvare l’avviso relativo alla manifestazione di interesse per collaborazione con
l’Azienda su progetti inerenti l’inclusione sociale, allegato come parte integrante e
sostanziale al presente verbale.

4. Ristorazione scolastica e domiciliare in forma associata per gli anni 2019/2013:
definizione finale

Il  Direttore  informa  che  sono  giunte  le  richieste  da  parte  dei  Comuni  di  Rezzato,  San  Zeno,
Montirone e Castenedolo affinché l’Azienda predisponga una gara in forma associata per la
ristorazione scolastica e domiciliare. A questi, su sollecitazione del Direttore, si sono aggiunti i
Comuni di Flero, Poncarale e Azzano Mella, le cui gare scadranno nel 2021. Obiettivo è quello di
allineare le scadenze di tutti ad agosto 2023 (la stessa scadenza della precedente gara). Il comune di
Borgosatollo continuerà a svolgere la gara individualmente, ma farà in modo di allinearsi alla stessa
data.
I presenti concordano nell’affidare all’Azienda l’organizzazione della gara in forma associata. Il
Direttore precisa che se però uscissero i criteri, attualmente solo in bozza, che regolamentano le
stazioni appaltanti, l’Azienda (non potendo soddisfare alcuni dei requisiti richiesti) non potrà
svolgere tale ruolo.

5.  SAP: aggiornamenti ed eventuali deliberazioni conseguenti

La Presidente ricorda quali passaggi siano stati effettuati nei confronti di Regione per ridefinire
l’ente capofila relativamente ai servizi abitativi pubblici. Regione attualmente non ha dato seguito
alle richieste dell’ambito. Visto che i tempi si stanno dilungando, necessita che si arrivi a definire
l’ente capofila, che potrebbe essere provvisorio se Regione accordasse di designare l’Azienda.
Viene aperta una discussione durante la quale l’Assessore Archetti di Rezzato chiede che venga
messa a verbale la sua proposta: la decisione deve essere presa dai funzionari dei Comuni.
L’assessore Piccinelli ritiene di non poter effettuare alcuna scelta senza prima essersi confrontata
con i sui funzionari.
L’assessore Scaroni chiede di avere chiarimenti sul perché non sia stata approvata la proposta di
Castenedolo; in merito, la Presidente ricorda che per dar seguito a tale proposta si doveva avere la
quantificazione della richiesta da parte del comune di Castenedolo:  richiesta mai pervenuta. Inoltre
ogni comune doveva confrontarsi con il proprio segretario comunale per verificare le modalità di
rimborso al Comune di Castenedolo della eventuale quota a fronte del servizio svolto. A seguito del
confronto con i relativi segretari, sono pervenuti ad oggi solo tre pareri: l’aggregazione dei comuni
di Mazzano, Nuvolera, Nuvolento ha dato sostanzialmente parere favorevole, seppur sottolineando
la forzatura dell’accordo, possibile solo citando la disposizione di Regione relativa alla necessità di
un ente capofila, mentre Rezzato e Castenedolo hanno dato parere contrario. Altri pareri non sono
pervenuti. Il Direttore dichiara che qualunque scelta i Comuni opereranno, l’Azienda darà la propria
disponibilità alla collaborazione; sollecita però una tempestiva nomina del Comune Capofila al fine



di permettere alle persone che poi saranno chiamate a lavorare, di poterlo fare non in tempi serrati,
visto il lavoro delicato ed importante necessario per avviare le diverse procedure. Chiarisce che una
volta definito il Comune Capofila, o lo stesso riuscirà a portare avanti il lavoro autonomamente con
un  riconoscimento  dei  Comuni  e  un  collegamento  con  l’Azienda,  o  si  nominerà  un  Comune  che
formalmente farà da capofila - come delineato all’origine. La Presidente ricorda che in tal senso
esiste una delibera dell’Assemblea mai attuata né annullata, e in specifico datata 27/03/2018 - ma
che verrà supportato inizialmente da un gruppo di lavoro formato da alcuni funzionari (se ne era già
costituito uno formato dai funzionari di Rezzato, Castenedolo, Borgosatollo, Mazzano, Botticino,
San Zeno) e poi, una volta chiaro il delinearsi del lavoro, si dovrà assumere una persona che,
affiancata per un periodo dal gruppo, dovrà poi autonomamente seguire tutta la parte operativa con
la supervisione di Azienda e Capofila.

Dopo breve discussione si decide di dare l’opportunità ai presenti di confrontarsi con i relativi
funzionari e di aggiornare l’Assemblea al 4 ottobre per prendere una decisione definitiva.

6. Risultati verifica gare: deliberazione in merito al rinnovo triennale

La Presidente ricorda il percorso intrapreso nel 2016 per le tre differenti gare: bando ad Aprile per
la gestione dei servizi Minori e famiglie, SAD da agosto e Ad Personam da settembre. Tutte e tre le
gare avevano previsto la possibilità di rinnovo. In occasione della stesura del Piano di Zona,
l’Assemblea dei Sindaci aveva deliberato di voler continuare a gestire tali servizi in forma
associata. Era poi stato chiesto al Direttore di verificare l’andamento di tali gare. Il Direttore
informa che, così come concordato, si è proceduto alla verifica dei servizi : Minori e famiglie, SAD,
Ad  Personam.  Le  verifiche  sono  state  effettuate  dai  gruppi  di  lavoro  composti,  oltre  che  dal
Direttore, dalle Assistenti sociali afferenti a ciascun tavolo tecnico (minori, anziani, disabili). Le
verifiche sono risultate nel complesso positive anche se alcune situazioni devono essere migliorate.
La proposta del Direttore è pertanto di procedere alla richiesta ai tre enti gestori della disponibilità
alla proroga, alle stesse condizioni attualmente in vigore e senza alcuna modifica, compresa la
componente economica per i tre anni successivi, ovvero fino al 2022. Forniti i chiarimenti necessari

I rappresentanti delle Amministrazioni comunali presenti,
all’unanimità dei voti espressi per alzata di mano;

DELIBERANO
(delibera n. 26/2018)

Di approvare la proroga alle medesime condizioni in atto, compresa la componente
economica,  dei servizi: Minori e famiglia, SAD e assistenza Ad Personam.

7. Approvazione Bando Dopo di Noi fondi residui 2016 e fondi 2017

Il Direttore informa che a seguito di un incontro con ATS si è deciso di posticipare il bando per la
misura “Dopo di Noi” a Novembre, pertanto lo stesso verrà portato per l’approvazione alla
prossima assemblea. Tale bando disporrà delle risorse residue del 2016 e le risorse 2017. Si informa
che a seguito di verifiche effettuate, i progetti avviati sono risultati positivi; pertanto se ne prevede
la continuazione per il secondo anno, così come previsto dal bando. Si è in attesa di verificare con i



sindaci se metteranno a disposizione locali da destinare per vent’anni al “Dopo di Noi” e quindi se
continuare a destinare risorse per l’adeguamento di tali strutture; le risorse rimanenti potranno
comunque essere utilizzate per nuove progettualità.

8. Varie ed eventuali

· La Presidente informa che l’Azienda ha presentato, su stimolo del Comune di Borgosatollo
già interessato alla partecipazione, un progetto su Bando Ministeriale UNRRA per sostegno
alla domiciliarità per persone anziane e disabili. Il Bando prevede finanziamenti per progetti
finalizzati ad attivare servizi in favore della domiciliarità, pertanto ad integrazione del SAD.
Si è quindi deciso di proporre per tutti i tredici Comuni un SAD leggero (già ipotizzato in
sede di confronto Piano di Zona) con figure meno qualificate e un SAD potenziato, che
consisterebbe nell’aiuto ed il sostegno di persone prive di rete familiare e in un supporto alle
situazioni di maggiore gravità, al fine di permettere l’introduzione di una seconda figura,
soprattutto per ciò che riguarda l’igiene personale. Oltre a questo, sperimentalmente, il
Comune di Borgosatollo intende avviare una ricerca rivolta alle persone ultra
settantacinquenni che non usufruiscono di alcun servizio, volta a raccogliere eventuali
problematicità, oltre ad un servizio di pulmino solidale che, su richiesta, possa trasportare le
persone anziane all’interno del Comune.
Con l’occasione di tale bando, la Presidente chiede all’Assemblea dei Sindaci la possibilità
per l’Azienda di partecipare ad altri bandi al fine di richiedere finanziamenti anche quando,
a causa delle scadenze in tempi brevi, non vi siano i tempi utili per la convocazione
dell’assemblea e la relativa approvazione, purché i contenuti dei bandi siano inerenti alle
azioni e agli obiettivi del Piano di Zona 2018-2020. L’Assemblea concorda.
La Presidente ricorda inoltre che nell’anno precedente l’Assemblea si era espressa in modo
differente circa i progetti relativi ai richiedenti asilo, facendo emergere situazioni molto
diversificate all’interno dell’ambito; per tale motivo si era deciso che ogni comune gestisse
in modo autonomo tale fenomeno. Per questo motivo ad oggi i bandi di finanziamento
relativi  al  tema non sono stati  considerati;  qualora  si  volesse  avviare  una  riflessione  in  tal
senso è necessario ripartire dal tavolo stesso dell’Assemblea dei Sindaci.

· La Presidente informa che si è tenuto un Consiglio di Rappresentanza per dare seguito alla
richiesta del Presidente del Tribunale per i minori, allegata come parte integrante e
sostanziale al presente verbale. Durante tale incontro si è deciso di non dar seguito alle
richieste ma di chiedere un incontro al fine di avviare una possibile e proficua
collaborazione.

· La Presidente informa brevemente circa i temi della polmonite e della disinfestazione delle
zanzare affrontati nel Consiglio di Rappresentanza.

La Presidente dell’Assemblea, non essendoci più nulla da discutere, dichiara chiusa la seduta alle
ore 20,00

      La Presidente                                                                  Segretario verbalizzatore
(Alessandra Romagnoli) (Angelo Linetti)


